Ćwiczenie 3 – przekształć poniższy tekst aby wyglądał podobnie jak w gazecie (np. 2 szpalty), doklej zdjęcia. Tak pokombinuj aby zajmował równą liczbę stron (można jakieś fragmenty wyrzucić). Na koniec treść polecenia skasuj.
ENERGIA CIEPLNA

Węgiel kamienny jest surowcem, który zapoczątkował produkcję energii na wielką skalę, a wraz z nią rewolucję przemysłową. Jego kaloryczność waha się od 5 000 kcal/kg do 7 500 kcal/kg, w zależności od zawartości pierwiastka C (antracyt 93-98% C, węgiel kamienny 80-90% C).  
Zasoby węgla kamiennego szacuje się na kilka bilionów ton, z których większość znajduje się na półkuli północnej. Największe, obecnie eksploatowane, złoża położone są w:
· Chinach - Zagłębia: Datong, Hegang, Fushun, Fuxin, Huainan i kilkadziesiąt innych; 
· Stanach Zjednoczonych - Zagłębie Appalaskie (Północne, Centralne i Południowe), Wewnętrzno-Wschodnie, Przedgórze Gór Skalistych; 
· Rosji i krajach WNP - Zagłębie Donieckie, Kuźnieckie, Peczorskie, Karagandzkie, Irkuckie; 
· Indiach - Zagłębie Damodar; 
· Australii - Zagłębia Newcastle i Brisbane; 
· RPA - Okręg Witwatersrand. 
Do tradycyjnych okręgów węglowych należy Zagłębie Górnośląskie w Polsce, Ruhry i Saary w Niemczech oraz Angielsko-Szkockie, Południowowalijskie i Yorkshire. W zagłębiach tych wydobycie węgla znacznie ograniczono.
W drugiej połowie XX w. węgiel kamienny przestał być głównym źródłem energii w krajach wysoko rozwiniętych. Zastąpiły go tańsze nośniki energii - ropa naftowa, gaz ziemny oraz tzw. źródła alternatywne. Z czasem doszedł także inny powód, a mianowicie względy ekologiczne. Węgiel bowiem, w trakcie spalania, powoduje największe ze wszystkich nośników energii zanieczyszczenie środowiska, emitując do atmosfery szkodliwe związki siarki.

Węgiel brunatny ze względu na niewielką kaloryczność (1500-3000 kcal/kg), odgrywa niewielka rolę w światowej gospodarce energetycznej. Najczęściej eksploatowany jest metoda odkrywkową i spalany w pobliskich elektrowniach (ponad 90% pozyskiwanego surowca), ponieważ nie opłaca się go transportować z uwagi na małą kaloryczność i dużą zawartość wody. Dla celów opałowych w gospodarstwach domowych bywa brykietowany.

Produkcja węgla brunatnego koncentruje się głównie w Europie (Niemcy, Czechy, Polska), Rosji oraz w Stanach Zjednoczonych. Największymi rejonami wydobycia węgla brunatnego są zagłębia:
  - w Niemczech - Nadreńskie (Kolonia - Akwizgran - Monchengladbach, Dolnołużyckie (Cottbus), Środkowoniemieckie (Halle - Lipsk);
   - w Rosji - Podmoskiewskie (Tuła), Uralskie (Czelabińsk), Kańsko-Aczyńskie (Wschodnia Syberia), rejon Jakucka nad Leną;
   - w Czechach, Stanach Zjednoczonych, Bułgarii, Grecji, Słowenii, Bośni i Hercegowinie;
   - w Polsce - Bełchatowskie, Turoszowskie i Konińskie.
Ropa naftowa , mieszanina węglowodorów, kwasów karboksylowych, fenoli, tioalkoholi, pochodnych tiofenu, azotowych związków heterocyklicznych, żywic, związków metaloorganicznych. Skład ropy naftowej jest zmienny i zależy od miejsca wydobycia. Głównymi zanieczyszczeniami są nieorganiczne sole i woda. Ropa naftowa jest przerabiana metodami: destylacji frakcyjnej (destylacja), rafinacji, ekstrakcji selektywnymi rozpuszczalnikami, krystalizacji i in. Z ropy naftowej otrzymuje się: eter naftowy, ligroinę, benzynę, naftę, oleje mineralne, mazut oraz surowce dla przemysłu chemicznego, np. benzen, toluen, ksyleny (hydrokraking, kraking, reforming katalityczny).

Ropa naftowa jest obecnie najważniejszym surowcem energetycznym, często określanym mianem surowca strategicznego. W bilansie energetycznym świata wysunęła się na pierwsze miejsce w latach 60 - tych i pozostaje na nim do dziś, mimo rosnącej roli innych nośników energii. Jej znaczenie jako surowca energetycznego wynika z:dużej kaloryczności (10 000 - 11 500 kcal/kg);

· niskich kosztów wydobycia i transportu (tankowce, rurociągi);

· rosnącego znaczenia jako paliwa dla rozwijającej się motoryzacji;

· stosunkowo taniej destylacji.


Szacuje się, że największe zasoby ropy naftowej występują w basenie Zatoki Perskiej ok. 67% wszystkich rezerw, głównie w prowincji Al-Hasa w Arabii Saudyjskiej, w prowincji Chuzestan w Iranie, w okolicach Mína'al-Ahmadí w Kuwejcie, w rejonie Kirkuk w Iraku oraz w rejonie Abu Zabí w Zjednoczonych Emiratach Arabskich.
Inne ważniejsze obszary roponośne to:

· Rosja i kraje WNP - środkowa część Niziny Zachodniosyberyjskiej. Zagłębie Wołżańsko-Uralskie, północny Kaukaz, rejon Morza Kaspijskiego, Kotlina Fergańska, Sachalin;

· rejon Zatoki Meksykańskiej i Morza Karaibskiego - obszary Stanów Zjednoczonych leżące nad Zatoką Meksykańską, prowincja Chiapas w Meksyku, Półwysep Jukatan, basen Jeziora Maracaibo w Wenezueli, delta rzeki Orinoko;

· północna Afryka - Libia, Algieria, Tunezja, Egipt;

· basen Zatoki Gwinejskiej - niziny nadmorskie i szelf zatoki w Nigerii, Gabonie, Kongo Demokratycznym, Kamerunie, Angoli;

· Alaska - rejon Przyl. Barrow;

· Morze Północne;

· wschodnia i południowo-wschodnia Azja - Mandżuria, szelf Morza Żółtego i Wschodnio chińskiego,   Borneo, Sumatra, Jawa.

Gaz ziemny jest paliwem znacznie droższym od węgla, ale równocześnie o wiele czystszym ekologicznie. Budowa elektrowni gazowych trwa krócej i wymaga mniejszych nakładów niż elektrowni węglowych. Sprawność elektrowni gazowo-parowych jest prawie o 20% wyższa i wobec tego mniejsze jest zużycie wody niezbędnej do chłodzenia. W porównaniu z elektrownią węglową emisja szkodliwych substancji przez elektrownię gazową, przy wytwarzaniu tej samej ilości energii elektrycznej, jest mniejsza. Oparcie rozwoju polskiej elektroenergetyki na gazie ziemnym wymagałoby kilkakrotnego zwiększenia jego importu.
Największe złoża tego surowca występują w:
· Rosji - północna część Niziny Zachodniosyberyjskiej (Tiumeń, Urengoj, Płw. Jamał), południowy Ural (Orenburg), północny Kaukaz (Stawropol), dorzecze Leny, rejon Morza Kaspijskiego i Morza Barentsa;

· rejonie Zatoki Perskiej i północnej Afryce;

· rejonie Zatoki Meksykańskiej i Morza Karaibskiego;
ENERGIA WODNA

Pobieranie tej energii jest bardzo korzystne zarówno ze względu na ekologiczny, jak i ekonomiczny charakter, bowiem dostarcza ona ekologicznie czystej energii i reguluje stosunki wodne zwiększając retencję wód powierzchniowych, co polepsza warunki uprawy roślin oraz warunki zaopatrzenia ludności i przemysłu w wodę.
Działanie elektrowni wodnych jest dość proste. Woda z rzek spływa z wyżej położonych terenów takich jak np. góry, czy wyżyny do zbiorników wodnych (mórz lub jezior) położonych np. na nizinach. Przepływ wody w rzece spowodowany jest różnicą energii potencjalnej wód rzeki w górnym i dolnym biegu. Energia potencjalna zamienia się w energię kinetyczną płynącej wody. Fakt ten wykorzystuje się właśnie w elektrowni wodnej przepuszczając przez turbiny wodne płynącą rzeką wodę.
Energia elektryczna produkowana w elektrowniach wodnych zazwyczaj wprowadzana jest do krajowego systemu przesyłu energii.
Elektrownie wodne można podzielić na:
· elektrownie z naturalnym dopływem wody; 

o       elektrownie regulacyjne - inaczej zbiornikowe, tzn. , że przed elektrownią znajduje się zbiornik wodny, który wyrównuje sezonowe różnice w ilości płynącej wody;
o       elektrownie przepływowe, które nie posiadają zbiornika, więc ilość wyprodukowanej energii zależy od ilości wody płynącej w rzece w danym momencie;
· elektrownie szczytowo - pompowe:  Znajdują się pomiędzy dwoma zbiornikami wodnymi - tzn. górny i dolnym. Te elektrownie umożliwiają kumulację energii w okresie małego zapotrzebowania na nią przez pompowanie wody ze zbiornika dolnego do górnego. Natomiast w okresie większego zapotrzebowania energia wyzwalana jest przez spuszczanie wody ze zbiornika górnego do dolnego za pomocą turbin wodnych. 

Inny podział elektrowni, tym razem ze względu na wielkość to:
· elektrownie duże o mocy zainstalowanej 10 MW i więcej 

· elektrownie małe o mocy w przedziale 200 kW - 10 MW 

· mikroelektrownie wodne poniżej 200 kW mocy 

ENERGIA JĄDROWA

Energetyka jądrowa była do niedawna najszybciej rozwijającą się dziedziną produkcji energii. Wynikało to głównie z ogromnej wydajności pierwiastków promieniotwórczych, a więc niskich kosztów wytwarzania energii. Przykładem niech będzie tu następujące porównanie: z 1 grama uranu 235 uzyskuje się tyle samo energii elektrycznej, ile w tradycyjnej elektrowni cieplnej z 2,5 tony paliwa umownego. 

Dynamiczny rozwój energetyki jądrowej potwierdzają liczby. W 1960 r. w elektrowniach tych wyprodukowano 0,01% wytwarzanej na świecie energii, w 1985 r. już ponad 14%. W ostatnich latach rozwój energetyki jądrowej uległ zahamowaniu, a jej udział w produkcji energii elektrycznej utrzymuje się na poziomie około 17%. Buduje się coraz mniej elektrowni atomowych, a w wielu krajach rozważa się nawet ich zamykanie. 

Powodów obserwowanej tendencji jest kilka:

· bardzo wysoki koszt budowy elektrowni;

· zapewnienie intensywnego chłodzenia reaktorów (kilkakrotnie większego niż w elektrowniach cieplnych);

· faktyczny brak technologii zapewniających bezawaryjność reaktorów;

· problem zabezpieczenia okolicy przed promieniowaniem na wypadek awarii elektrowni;

· problem składowania radioaktywnych odpadów.


Dwa ostatnie powody, ze względu na ogromne zagrożenie dla środowiska oraz zdrowia i życia człowieka, stały się przyczyną licznych protestów ekologów, domagających się zaprzestania produkcji energii w elektrowniach jądrowych. Protesty te znacznie się rozszerzyły, nawet na całe społeczeństwa, po katastrofie w Czarnobylu w 1986 r. Społeczna akceptacja to najważniejszy problem energetyki jądrowej. Wiążą się z nim dodatkowe koszty i przedłużająca się budowa elektrowni, co tym samym jeszcze bardziej je zwiększa. W krajach takich jak Francja, gdzie energetyka jądrowa jest powszechnie akceptowana, elektrownie jądrowe budowane są szybko, co sprawia, że wygrywają bez trudu konkurencję z elektrowniami innych typów. 

Najbardziej rozpowszechnionymi reaktorami energetycznymi są reaktory typu PWR (Pressurized Water Reactor), w których woda pod ciśnieniem spełnia rolę moderatora neutronów i chłodziwa w obiegu pierwotnym. Zaprojektowane w ZSRR reaktory WWER (Wodno-Wodiannoj Energeticzeskij Reaktor), które miały być zainstalowane w Żarnowcu, są reaktorami tego typu. Ich parametry są bardzo zbliżone do reaktorów we Francji i w USA. Różnica polega na tym, że zachodnie reaktory PWR mają hermetyczną obudowę bezpieczeństwa, najczęściej w postaci charakterystycznej kopuły lub cylindra. W nowszych reaktorach WWER jako system przeciwawaryjny stosuje się wieżę likwidacji nadciśnienia. Oprócz reaktorów PWR, których udział w energetyce świata stanowi 60%, drugim najbardziej rozpowszechnionym typem reaktorów energetycznych są reaktory BWR (Boiling Water Reactor). Ich udział wynosi 24%.
KATASTROFA W CZARNOBYLU
W kwietniu 1986r. awaria IV bloku reaktora elektrowni jądrowej w Czarnobylu spowodowało przedostanie się do atmosfery jodu 121, cezu 137, strontu 90 i skażenia około 100 tyś. km2 obszaru. Substancje te, w postaci radioaktywnej chmury, dotarły nad Skandynawię , Europę Środkową i Południowo-Wschodnią (Włochy, Grecja). W wyniku katastrofy śmierć poniosło kilka tysięcy osób. Z terenów najbardziej skażonych ewakuowano ponad 130 tys. miejscowej ludności
